
 



затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 1197 від 17 листопада 2021 

року. 

 

Актуальність теми дослідження.  
Дисертація І.А. Карпюк спрямована на вирішення важливої науково-прикладної 

проблеми – розробку наукових та методологічних положень, методів розрахунку та 

проектування бетонних конструкцій з неметалевою композитною арматурою (FRP), 

що взаємодіють з ґрунтами основ, з урахуванням реальних фізико-механічних 

характеристик матеріалів та параметрів екологічного впливу на навколишнє 

середовище і економічних показників, тому її тема є, безумовно, актуальною. 

Концепція сталого розвитку нашого світу об’єднує три основні складові: 

економічну, соціальну та екологічну. Вона передбачає прийняття заходів, направлених 

на оптимальне використання обмежених ресурсів та застосування екологічних 

природо-, енерго- і матеріало- зберігаючих технологій на забезпечення стабільності 

соціальних і культурних систем, а також цілісності біологічних і фізичних природних 

систем. 

Країни Європейського Союзу в грудні 2019 року в Брюсселі визначили 6 

пріоритетів сталого розвитку (Європейська зелена угода). Зокрема, в Європейському 

законі про клімат закріплена ціль досягнення кліматичної нейтральності території до 

2050 року, а до 2030 року зменшити шкідливі викиди, як мінімум, на 50%. При цьому, 

у 2016 році була прийнята Паризька угода про зниження викидів вуглецевого газу на 

одиницю валового внутрішнього продукту, а також перестати виробляти вуглецеву 

сталь до 2030 року. 

У 2017 році Уряд України представив ООН Національну доповідь «Цілі сталого 

розвитку: Україна», яка визначила базові показники для досягнення ЦСР з 

урахуванням специфіки національного розвитку. 

Концепція «зеленої економіки» стає провідною у всьому світі та визиває 

великий суспільний резонанс. Найбільш актуальні сьогодні - економічно безпечні 

технології виробництва. Людству необхідно потурбуватися проблемою власного 

виживання, тому слід чітко усвідомлювати, що любе будівництво не повинно 

забруднювати оточуюче середовище. 

В ході розвитку світова економіка пережила декілька енергетичних переходів і 

якщо раніше при енергопереходах керувалися зручністю та конкурентоспроможністю 

витрат, та тепер надважливими стають екологічні аспекти вибору енергоносіїв. Перед 

лицем глобальної кліматичної кризи з метою декарбонізації енергетичних систем 

світова енергетика розвертається в бік низьковуглецевого майбутнього, тобто 

відновлювальних джерел енергії (ВДЕ). Нинішній рівень технологій не дозволяє 

повністю відказатися від традиційних енергоносіїв. Проте, підвищити 

енергоефективність їх використання з метою зменшення викидів є можливим уже 

зараз. Одним із напрямків вирішення цієї проблеми є збільшення використання 

базальтового волокна і базальтопластикової арматури (BFRP) у будівництві, 

інфраструктурі, фундаментобудуванні, яке зумовлене її екологічними властивостями,  



хорошою сумісністю з бетоном, високими механічними властивостями, необхідними 

для будівництва в екстремальних умовах, і по значно більш низькій ціні у порівнянні з 

іншими лугостійкими волокнами і арматурою. Базальтопластикова арматура має 

унікальні технічні характеристики: вона майже у 3 рази міцніша за сталеву арматуру і 

в 7-9 разів легша при рівноміцній заміні; має високу корозійну стійкість; не 

теплопровідна, не гігроскопічна, не потребує зварювальних робіт на об’єкті, а 

в’яжеться звичайним в’язальним дротом або пластиковими хомутами. 

Базальтопластикова арматура порівняно зі сталевою має такі переваги: вона 

діамагнітна та має діелектричні властивості, що дає змогу застосовувати її у будівлях 

та спорудах спеціального призначення; вона має коефіцієнт теплового розширення, 

близький до аналогічного коефіцієнта бетону, що виключає утворення тріщин в бетоні 

у разі зміни температури; вона на 10-30% є дешевшою від сталевої арматури при 

рівноміцній заміні; її виробництво у порівнянні зі сталевою є екологічно менш 

шкідливим, особливо в частині викидів вуглецевого газу. 

Разом з тим, широке застосування неметалевої композитної арматури (НКА), в 

тому числі BFRP, для армування бетонних конструкцій, які працюють у 

несприятливих складних умовах, стримується недостатнім вивченням їх сумісної 

роботи, обмеженим нормативним забезпеченням та малим досвідом експлуатації 

відповідних об’єктів. Недостатня вивченість взаємодії широкого класу конструкцій 

(пальових, пале-плитних фундаментів, високих і низьких ростверків, оправ тунелів, 

підпірних споруд і стінок з розвантажувальними елементами та ін.) з ґрунтами основ, 

які експлуатуються за агресивної дії оточуючого середовища, а також необхідність 

проектування їх енергоефективними, екологічними та економічними створює перед 

науковцями та інженерами складну науково-технічну проблему, вирішення якої є 

важливим і актуальним. 

 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  
Дисертаційна робота виконана згідно з: Планом дій Європейського Союзу щодо 

циркулярної економіки від 2 грудня 2015 року, Указом Президента України 

№722/2019 «Про цілі сталого розвитку України на період до 2030 року», 

Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 7 грудня 2016 року №932-р «Про 

схвалення Концепції реалізації державної політики у сфері зміни клімату на період до 

2030 року», а також у відповідності до напрямку науково-дослідної роботи кафедри 

Залізобетонних конструкцій та транспортних споруд Одеської державної академії 

будівництва та архітектури за темами:  

-  «Особливості взаємодії нескельних ґрунтів основ з пальово-плитними 

фундаментами будівель з урахуванням можливого утворення в них гірничих виробок 

для підземних споруд або карстових провалів» (номер державної реєстрації 

011U000899 Автор – керівник теми),  

- «Розрахункові моделі міцності, тріщиностійкості та деформативності 

приопорних ділянок прогінних залізобетонних елементів при дії повторних 

навантажень» (номер державної реєстрації 0114U000896. Автор – виконавець),  



- «Розрахункові моделі силового опору складнонапружених прогінних 

залізобетонних конструкцій з урахуванням дії малоциклового навантаження високих 

рівнів» (номер державної реєстрації 0116U002340. Автор - виконавець). 

 

Особистий внесок здобувача в отриманні наукових результатів. 

Дисертанткі належить ідея досліджень і планування їх напрямків. Всі 

експерименти виконувалися здобувачкою особисто або за безпосередньої участі із 

співавторами статей. Особистий внесок здобувачки полягає у здійсненні теоретичних 

та експериментальних досліджень, виведенні основних формул, опрацюванні 

виконаних вимірювань, формулюванні основних положень та висновків. У роботах, 

опублікованих у співавторстві, автору належить: постановка завдань, розроблення 

методів, алгоритмів, програм для проведення обчислень та інтерпретація отриманих 

результатів, а також формулювання висновків. 

 

Ступінь використання в дисертації матеріалів і висновків кандидатської 

дисертації здобувачки.  
У докторській дисертації «Енергоефективні, екологічні та економічні 

конструкції, що взаємодіють з ґрунтами основ» матеріали кандидатської дисертації 

«Особливості взаємодії паль, заглиблених вдавлюванням, з ґрунтом основи» Карпюк 

Ірини Анатоліївни не використовувалися. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень і висновків, які сформульовані в 

дисертації. 
Висвітлені в дисертації наукові положення, висновки та рекомендації є 

експериментально та теоретично обґрунтованими, достовірними та апробованими. 

Обґрунтування наукових положень, розвинутих в дисертації, базується на глибокому 

теоретичному аналізі досліджених явищ та процесів у комплексі експериментальних 

досліджень, які було проведено на професійному рівні, а також шляхом порівняння їх 

з іншими методами розрахунку енергоефективних, екологічних та економічних 

конструкцій, що взаємодіють з ґрунтами основ. Отримані результати апробовані на 

авторитетних міжнародних вітчизняних та закордонних конференціях. 

 

Ступінь новизни основних результатів дисертації порівняно з відомими 

дослідженнями аналогічного характеру.  
Наукова новизна отриманих результатів полягає у створенні науково-

методологічних основ розрахунку та проєктування енергоефектвних, екологічних та 

економічних конструкцій, що взаємодіють з ґрунтами основ, з урахуванням 

особливостей сумісної роботи бетону і FRP, складного навантаження, агресивного 

впливу оточуючого середовища, накопичених пошкоджень силового характеру, 

визначенням показників в екологічного впливу на навколишнє середовище, а саме:  



вперше: 

- запропоновано загальний методологічний підхід, основні положення та принципи 

розрахунку бетонних конструкцій з неметалевою композитною арматурою, які 

взаємодіють з ґрунтами основ з урахуванням реальних фізико – механічних 

характеристик матеріалів та параметрів екологічного впливу на навколишнє середовище; 

- встановлені закономірності зміни основних параметрів напружено-

деформованого стану енергоефективних, екологічних та економічних конструкцій у 

залежності від виду їх взаємодії з ґрунтами основ, характеру механічних і силових 

пошкоджень та інших впливів; 

- обґрунтовано вибір неметалевої композитної арматури і спосіб забезпечення 

працездатності зазначених конструкцій у залежності від характеру агресивності 

оточуючого середовища та їхнього напружено-деформованого стану; 

- розроблені основні конструктивні рішення улаштування пальових і пальово-

плитних фундаментів, оправ тунелів та гірничих виробок, підпірних стінок з 

розвантажувальними елементами, армованих неметалевою композитною арматурою: 

- запропоновано чисельно-аналітичний метод (варіант) оцінки і моделювання 

напружено-деформованого стану енергоефективних, екологічних та економічних 

конструкцій, що взаємодіють з ґрунтами основ, з урахуванням реальних діаграм 

деформування матеріалів, ефективної взаємодії FRP з бетоном, отриманих пошкоджень; 

удосконалено: 

- метод розрахунку основних і додаткових осідань одиночних вдавлених паль у 

процесі їх почергового вдавлювання та сумісної роботи; 

- метод визначення основних параметрів працездатності вдавлених висячих паль; 

- експериментально-статистичний метод визначення внутрішніх зусиль в 

оправах тунелів та додаткових осідань (зрушень) поверхні землі в процесі їх 

улаштування; 

- метод взаємодії підпірних споруд з розвантажувальними елементами з 

грунтами засипки з урахуванням складаного експлуатаційного навантаження на її 

поверхні та можливого сейсмічного впливу; 

- спосіб інтеграції пальово-плитного огородження глибокого котловану в 

конструктивну схему будівлі, що зводиться; 

- нелінійну деформаційно-силову модель стержневої бетонної конструкції з 

неметалевою композитною арматурою у загальному випадку напруженого стану; 

отримали подальший розвиток: 

- методологія оцінки впливу конструктивних чинників та факторів зовнішньої дії 

на несучу здатність, тріщиностійкість та деформативність дослідних конструкцій з 

різними видами їх армуванням та характером зовнішнього навантаження; 

- методологія розрахунку несучої здатності нормальних і похилих перерізів 

бетонних конструкцій з урахуванням можливого їх руйнування по розтягнутій 

неметалевій арматурі або стиснутому бетону; 

- метод розрахунку несучої здатності приопрорних ділянок нерозрізних 

залізобетонних балок і високих ростверків; 

- методологія та способи підсилення пошкоджених наскрізними силовими 



нормальними і перехресними похилими тріщинами бетонних балок зі сталевою і 

композитною арматурою попередньо напруженими металевими і вуглепластиковими 

обоймами за дії статичного і малоциклового навантаження; 

- методологія оцінки впливу будівельного об’єкту (споруди) на навколишнє 

середовище шляхом аналізу вуглецевого сліду на всіх стадіях його (її) житлового 

циклу; 

- конструктивне рішення контрфорсної обойми - ростверку для підсилення 

стрічкових фундаментів значної ширини та утримання крутих ґрунтових схилів. 

 

Практичне значення одержаних результатів: 
- створено методологічні основи для розроблення проектів енергоефективних, 

екологічних та економічних бетонних конструкцій з неметалевою композитною 

арматурою, що взаємодіють з ґрунтами основ, та їх реалізації у вітчизняній практиці 

будівництва; 

- розроблено та впроваджено практичні рекомендації щодо розрахунку вказаних 

конструкцій з урахуванням реальних властивостей використаних матеріалів, діаграм їх 

деформування, агресивного впливу оточуючого середовища та характеру зовнішнього 

навантаження; 

- розроблено алгоритм розрахунку стержневої бетонної конструкції з 

неметалевою композитною арматурою у загальному випадку її напруженого стану з 

урахуванням реальних діаграм деформування матеріалів, сучасних критеріїв міцності 

та можливих пошкоджень, набутих у процесі її експлуатації в агресивному 

середовищі; 

- впроваджено методологію та результати експериментально – теоретичних 

досліджень міцності, тріщиностійкості та деформмативності балкових нормальних і 

похилих перерізів прогінних конструкцій зі сталевою і композитною арматурою, 

взаємодії пальово-плитних фундаментів, оправ тунелів, підпірних стінок з 

розвантажувальними елементами та їх вузлів в практику розрахунку та проектування 

зазначених споруд; 

- запропоновано спосіб та пристрій підсилення пошкоджених балкових 

конструкцій попередньо напруженими металевими, а також вуглепластиковими 

обоймами; 

- запропоновано методику визначення вуглецевого сліду конструкції (споруди) з 
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за її матеріалами, відповідає вимогам п. 7-9 Порядку присудження та позбавлення 

наукового ступеня доктора наук, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 

України № 1197 від 17 листопада 2021 року. 
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працях, у тому числі 3 монографіях, 2 навчальних посібниках, 28 статей у фахових 

виданнях України, 11 – у виданнях інших держав (7 з яких у виданнях, 
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Оцінка структури дисертації, її мови та стилю викладення.  
Дисертація складається з анотації, вступу, шести розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Мова та стиль викладення є на належному 

науковому рівні, за структурою та оформленням дисертація повністю відповідає 

вимогам Міністерства освіти та науки України (наказ № 40 від 12 липня 2017 р., зі 

змінами, внесеними згідно з наказом № 759 від 31 травня 2019 р.). 

 

Відповідність принципам академічної доброчесності.  
У процесі перевірки встановлено відповідність електронного варіанту 

дисертації, наданого здобувачем, паперовому варіанту. У результаті перевірки 

дисертації Карпюк Ірини Анатоліївни академічного плагіату не виявлено. 

 

Відповідність дисертації паспорту спеціальності, за якою вона 

представлена до захисту.  
Підготовка в докторантурі відбувалась за спеціальністю 19 Архітектура та 

будівництво. Підготовлена дисертація, за сутністю наукової проблеми, завдань та 

отриманими результатами повністю відповідає паспорту спеціальності 05.23.01 

Будівельні конструкції, будівлі та споруди (Перелік наукових спеціальностей, 

затверджений Наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України 14 

жовтня 2011 р. №1057). Дисертаційна робота відповідає таким напрямам досліджень. 

Також дисертація відповідає вимогам, які ставляться до робіт на здобуття наукового 

ступеня доктора технічних наук п. 7-9 Порядку присудження та позбавлення 

наукового ступеня доктора наук, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 

України №1197 від 17 листопада 2021 року. 
 



 Характеристика здобувачки, ступінь її наукової зрілості.  

Проведені дослідження та опубліковані наукові праці характеризують Карпюк 

Ірину Анатоліївну як кваліфіковану фахівчиню і дослідницю. Здобувачка на високому 

рівні володіє методологією наукових досліджень. Їй притаманне логічне мислення, 

вміння ставити наукові завдання та пропонувати нестандартні шляхи їх вирішення, 

виділяти основні та вторинні аспекти. Карпюк Ірина Анатоліївна є сформованою, 

кваліфікованою науковицею із глибоким теоретичним та практичним рівнем 

підготовки. 

 

З урахуванням зазначеного, ухвалили: 

- Дисертаційна робота Карпюк Ірини Анатоліївни за спеціальністю 05.23.01 

«Будівельні конструкції, будівлі та споруди»» є завершеною кваліфікаційною 

науковою працею, що містить раніше не захищені наукові дослідження та отримані 

автором нові науково обґрунтовані результати, які розв’язують важливу науково-

прикладну проблему розроблення нових та удосконалення існуючих методів 

розрахунку енергоефективних, екологічних та економічних конструкцій, що 

взаємодіють з ґрунтами основ. 

- Основні наукові положення, методичні розробки, висновки та практичні 

рекомендації, викладені у дисертаційній роботі, є новими, науково-обґрунтованими, 

логічними, послідовними, аргументованими, достовірними, практично цінними. 

Дисертація є самостійною науковою працею, яка характеризується єдністю змісту. 

- Основні положення та результати дисертації викладені автором у 88 наукових 

працях, у тому числі 3 монографіях, 2 навчальних посібниках, 28 статей у фахових 

виданнях України, 11 – у виданнях інших держав (8 з яких у виданнях, проін-

дексованих НМБД Scopus і WOS), 1 патент України на винахід, 2 патенти України на 

корисну модель, 44 друкованих тезах за матеріалами наукових конференцій. 

- Дисертація повністю відповідає паспорту спеціальності 05.23.01 Будівельні 

конструкції, будівлі та споруди (Перелік наукових спеціальностей, затверджений 

Наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України 14 жовтня 2011 р. 

№1057). Також дисертація відповідає вимогам, які ставляться до робіт на здобуття 

наукового ступеня доктора технічних наук п. 7-9 Порядку присудження та 

позбавлення наукового ступеня доктора наук, затвердженого Постановою Кабінету 

Міністрів України №1197 від 17 листопада 2021 року. 

- Дисертація є оригінальною, самостійною, завершеною працею, її зміст не 

містить елементів фальсифікації, компіляції, плагіату та запозичень. Фактів 

порушення академічної доброчесності не встановлено, текстових запозичень, ідей, 

наукових матеріалів і результатів дослідження інших авторів без посилання на 

джерела не виявлено, що засвідчує відсутність порушення академічної доброчесності. 

Використання текстів інших авторів мають належні посилання на відповідні джерела. 

Із урахуванням наукової зрілості та професійних якостей Карпюк Ірини 

Анатоліївни, дисертація «Енергоефективні, екологічні та економічні конструкції, що 

взаємодіють з ґрунтами основ» рекомендується для подання до розгляду у 



спеціалізовану вчену раду на здобуття ступеня доктора технічних наук за 

спеціальністю 05.23.01 Будівельні конструкції, будівлі та споруди. 

  


